

让文化创造源泉 充分涌流 • 比翼齐飞

文化迈过“三重门”

——湖南省长沙市文化产业与文化事业协同发展

本报记者 刘 麟 通讯员 谢 瑶

贾谊故居、岳麓书院、马王堆汉墓、三国吴简……厚重浓郁的湖湘文化熏陶着长沙人；酒吧文化推陈出新，演艺文化日新月异，大众文化经久不衰……多姿多彩的现代文化丰富了长沙人；6大文化惠民工程、一道道文化“清茶”，让每一个长沙人享受到了原汁原味的文化大餐。

大众文化

打开“回归”之门

“黎托高楼立，乡村换新颜；大娘织微博，大爷上网忙；小伙去创业，姑娘开店忙……”由湖南省长沙市雨花区川河社区夏小芝等人演唱的新编花鼓戏《黎托蝶变》响彻体育新城广场，1000多名听众大呼“有韵味”、“真过瘾”。这场由群众自编自演的晚会上，20多个节目精彩纷呈，唱戏的演员一身大汗，看戏的群众满脸笑容。“举办群众文化节，就是要让群众唱主角，给群众一个展示自我、享受艺术的舞台。”雨花区黎托街道工委书记谢国富说，街道组织群众用身边的事排练出大家喜闻乐见的文艺节目，每个星期上演两场，有才艺的群众都能上台露个脸。

这只是长沙众多群众文化中的一个缩影。近年来，该市秉承“向群众要文化，让群众演文化，让群众享受文化”的思路，开展了覆盖城乡的群众文艺百团活动，丰富了群众的业余文化生活，推动了长沙群众文化事业的繁荣发展。

长沙群众文艺团队建设有着悠久的历史。早在上世纪50、60年代，长沙就有通泰老妈妈合唱团、红领巾歌舞团和友好合唱团等众多群众文艺团队，全国闻名。近几年，长沙市群众文艺团队发展势头迅猛。2006年底全市群众文艺团队有400多支，经过2007年和2008年“百团”比赛和评选表彰的推动，目前全市的群众文艺团队已达1000多个，常年参加群众文艺团队活动的总人数达20多万，人员构成由以往的以老年人为主体发展到现在的老、中、青、幼各个年龄层次。

群众文艺的百团活动开启了大众文化“回归”百姓的大门。在这个舞台上，地不分南北，人不分老幼，都能一展身手，连不少在长沙生活的外国人也兴致勃勃地参与其中。来自西非贝宁的毛吕克经常唱着地道的长沙花鼓戏《刘海砍樵》和《补锅》，活跃在街道文化广场。不仅如此，他还把他的国际版《刘海砍樵》唱到了长沙百团百品百星总决赛现场。在开福区、天心区以及长沙县，每天都会上演“湘江韵律”、“欢乐星城”、“五彩星沙”群众广场文化活动；每逢周六、周日，长沙各区县（市）还分别在各大广场组织群众文艺百团演出活动，例如天心区的“走进太平·和谐天心”广场文化活动，岳麓区的“和谐岳麓·魅力新区”群众文化百团展演活动，以及芙蓉区的“牵手芙蓉”广场文化汇演等等。在长沙，群众文化天天有活动，周周有演出，月月有汇演，好戏连台，精彩纷呈。



在广场舞比赛上，长沙市民跳起自编的舞蹈，脸上洋溢着幸福的笑容。
刘麟摄

公共文化打开“惠民”之门

位于天心区坡子街的湘江剧场里，好戏还没开演，场内就已经观众爆满。“奶奶眼睛看不见了，她只能听，每次都听得乐呵呵的。”陪奶奶来听戏的李新告诉记者，湘江剧场每天有“好戏天天演·欢乐满星城”戏曲公益展演，每周演出湘剧、花鼓戏等地方戏曲6场以上，这是“老长沙”最喜爱的文化项目。“市民只需身份证就可领票免费观看，现在我们都称它为‘新戏窝子’”。

文化活动如何开展到老百姓的心坎里？近年来，长沙市积极探索文化市场反哺公共文化服务的新路径。每周六晚8点30分，橘子洲公园的音乐焰火晚会，四面八方的市民慕名而来；举办300多场公益演出，让群众在家门口能享受文化大餐……

和公共文化产品的供给力度，举办免费或者低票价的演唱会、音乐会、展览会等文化活动，用完善的公共文化服务体系为市民送上免费文化大餐。2011年8月20日，长沙市图书馆实行免费开放，紧接着，市群众文艺馆、市博物馆、各大公园、湘江剧场“好戏天天演”传统戏剧演出等都实行免费开放，使用社区健身场所费用全免。一系列措施，为长沙市民带来了丰富多彩的文体生活。长沙市的公共文化设施不仅在繁华闹市星罗棋布，在背街小巷、乡村田野也“繁花似锦”。长沙市辖3县（市）6区都有“一馆三中心”，乡镇个个有文化站，社区个个有文化活动室，形成了市、县（区）、乡镇（街道）、村（社区）4级公共文化设施网络体系。

此外，为解农民群众文化“饥渴”，自2003年以来，长沙持之以恒地开展送戏下乡、送文化下乡活动。据不完全统计，10年来，共举办各类文化下乡活动达3000多场次，受惠群众达100万余人。

长沙”后，我就有了来这里的冲动，百闻不如一见！”来自青岛的王先生这次带着全家来到长沙。他告诉记者，除了橘子洲，全家还要去岳麓书院、博物馆等地，实地感受湖湘文化的博大精深。橘子洲自2009年开园以来，每年免费接待游客400余万人次。景区负责人告诉记者，功劳归于该市将文化与旅游的成功融合，橘子洲已成为湖湘文化旅游的重要目的地和长沙的“城市大客厅”。

张湘涛告诉记者，“十二五”时期，长沙文化产业作为“国民经济支柱性产业”，与同样作为“战略性支柱产业”的旅游业融合发展。该市出台了《关于加快现代旅游业发展建设旅游强市的决定》、《国际文化名城建设工作目标责任书》等政策性文件，规划重点打造5大文化旅游区，即马王堆文化旅游区、铜官窑文化旅游区、天心阁文化旅游区、沩山大佛文化旅游区和花明楼生态文化旅游区。到2015年，5大旅游区有望实现旅游总投资和旅游总收入超过“双千亿”。

文化融合打开“创新”之门

在长沙，科技、金融、旅游等产业如同一把钥匙，打开与文化融合的“创新”之门，让文化产业成为推动经济社会发展的新引擎。

2012年5月，长沙获评全国首批国家级文化和科技融合示范基地，这使长期甘为长沙文化产业“幕后英雄”的科学技术走上前台。每周六晚，在橘子洲头燃放的烟花盛宴，不仅让人们看到了长沙烟花文化的灿烂，更惊叹于科技的神奇。烟花燃放方的负责人告诉记者，“奥运五环”、“脚印”、“笑脸”等一系列创下国际烟花界多项世界纪录的特效烟花，幕后都有科技的功劳。长沙科技

文化产业融合发展，更离不开金融的支持。2012年，长沙市文化产业发展办公室对全市中小文化企业全面摸底，拿出了一批有融资渴求的企业名单；同时，他们联合市旅游局与招商银行长沙分行签订了战略合作框架协议，获得高达20亿元的授信额度，以满足长沙文化旅游中小企业融资需求。

10月的长沙，秋意渐浓，大批外地游客涌人橘子洲头。“读了毛主席诗词《沁园春·

长沙》后，我就有了来这里的冲动，百闻不如一见！”来自青岛的王先生这次带着全家来到长沙。他告诉记者，除了橘子洲，全家还要去岳麓书院、博物馆等地，实地感受湖湘文化的博大精深。橘子洲自2009年开园以来，每年免费接待游客400余万人次。景区负责人告诉记者，功劳归于该市将文化与旅游的成功融合，橘子洲已成为湖湘文化旅游的重要目的地和长沙的“城市大客厅”。

张湘涛告诉记者，“十二五”时期，长沙文化产业作为“国民经济支柱性产业”，与同样作为“战略性支柱产业”的旅游业融合发展。该市出台了《关于加快现代旅游业发展建设旅游强市的决定》、《国际文化名城建设工作目标责任书》等政策性文件，规划重点打造5大文化旅游区，即马王堆文化旅游区、铜官窑文化旅游区、天心阁文化旅游区、沩山大佛文化旅游区和花明楼生态文化旅游区。到2015年，5大旅游区有望实现旅游总投资和旅游总收入超过“双千亿”。

江孜旅游：打造红河谷之旅

戴晶斌

江孜，一个充满诗意的名字。10多年前，一部反映西藏抗英的电影《红河谷》，曾让江孜这座英雄古城蜚声国内外。明年恰逢江孜抗英斗争110周年，江孜又该展现怎样的旅游形象？中央第五次西藏工作座谈会提出“做大做强做精特色旅游业”，进一步确立了旅游业在西藏经济社会发展中的重要战略地位，为江孜旅游业发展指明了方向。因此，打造“红河谷之旅”，就成了江孜旅游发展转型升级的新坐标。

作为西藏历史上的第三大城市，江孜不缺旅游资源。它位于西藏旅游“西环线”的重要节点，古城保存完好，文物古迹众多，红色旅游蜚声国内外。但是，江孜缺少吸引国内外游客的旅游产品，并由此带来了旅游供给、规划开发、旅游服务的支撑不足等系列问题。

因此，江孜要把发展旅游业放在更加突出的位置来谋划，用旅游发展统揽经济社会发展，开发利用好各类资源要素，探索县域经济发展的新模式；注重挖掘旅游产业的文化内涵，努力形成“红河谷之旅”的鲜明旅游形象。

要改变江孜旅游边缘化的现象，真正让

旅游资源优势转化为经济发展优势，必须在拓宽发展路径上下功夫。首先，推进旅游发展与文化发展相融合。要着力策划“红河谷之恋”实景剧，创新抗英展的展陈和服务方式，挖掘江孜特色民俗文化，把达玛节作为特色旅游产品来重点发展，改变“靠天吃饭”的旅游开发模式。

其次，推进旅游发展与新农村建设相协调。要加快江孜现代农业园区建设，通过农业的“接二连三”，大力发展观光农业、休闲农业，走出一条农旅共兴的发展新路。第三，推进旅游发展与工业化相促进。随着旅游业的快速发展，民族手工业的开发潜力逐步凸显出来。江孜应推进江孜卡垫等民族手工艺品生产向旅游纪念品开发的加快转型，依托交通枢纽的区位优势，培育印度、尼泊尔、不丹等国际旅游商品交易中心，大力发展旅游购物，进而带动工业化的快速发展。

第四，推进旅游发展与城镇化建设相结合。文化旅游发展是新型城镇化的重要驱动力，要通过紫金高原湿地、江热乡旅游小镇、江孜乡交通小镇等旅游综合体建设，开发周边的农家乐、牧家乐、藏家乐等旅游产品，进一步带动农牧民增

收，加快新型城镇化建设步伐。

优化旅游产品的空间结构，对于县域旅游发展至关重要。在空间布局上，江孜旅游要重点聚焦“一园两区带四点”。“一园”就是要利用江孜民俗风情园，通过打造实景演出新品牌，大力发展夜间旅游，改变“白天看庙、晚上睡觉”的现象。“二区”就是要打造县城周边“两大印象区”；西线紧贴204省道，把紫金高原湿地打造成以“庄园式主题酒店休闲度假”为主导功能的乡村旅游综合体；东线沿着307省道，把现代农业园区建设成为“依托乡村景观风貌，突显农业科技和农业生态主题，着力发展观光农业与休闲农业”的旅游综合体。“带四点”就是带动“宗山古堡、白居寺、加日郊老街、帕拉庄园”开发建设，在“古城、古街、古建筑、古寺、古塔、古风”上做文章。

在旅游业快速发展的今天，旅游目的地品牌培育和营销的重要性日益凸显。营销江孜旅游，一要借势而上。即抓住明年纪念抗英斗争110周年的契机，有计划地组织系列营销活动，形成舆论焦点，聚集大量人气，提升江孜“红河谷之旅”的知名度和影响力。二

要顺势而谋。明年拉日铁路正式通车，日喀则地区将迎来旅游发展的黄金时期。要抢抓机遇、未雨绸缪，推进品牌战略、加强品牌宣传、提升品牌价值，着力增强“红河谷之旅”品牌的整体竞争力。三要造势而动。采取“走出去、请进来”的营销策略，有选择地参与国内外旅游会展宣传，定期邀请国内外旅行商、媒体记者进藏踩线，开展实地宣传推介；同时，采用微博、视频网站、手机营销等新手段，借助微电影、微摄影、微小说、微散文等传播载体，增强营销手段的系统性和高效性，掀起营销“红河谷之旅”的宣传高潮。

打造“红河谷之旅”，江孜大有可为。江孜应坚定不移推进旅游优先发展战略，为西藏建设“重要的中华民族特色文化保护地、重要的世界旅游目的地”添砖加瓦。

（作者系西藏日喀则地委副书记、上海第七批援藏干部领队）

江西瑞金：

“红色文化”撼人心

本报记者 赖永峰 通讯员 姜建明

刚刚过去的国庆长假，革命老区江西省瑞金市各大红色景区内游人如织，仅10月1日至2这两天里，瑞金市接待游客就突破了10万人次。在瑞金市沙洲坝景区群众路线广场，许多游客久久凝视着广场上展示的毛主席著作《关心群众生活，注意工作方法》，以及毛泽东为困难群众送棉被、周恩来帮助群众田间生产、朱德为红军战士补草鞋等一座座雕像，进一步增强了对党的群众路线的认识和理解。

一位游客观看后感慨地说，“当年，我们的革命队伍在异常艰苦的条件下，能生存发展并最终取得胜利，就是因为我们的群众工作做得好，得到了广大群众的支持和拥护。今天，有的党员干部存在脱离群众的危险，来到这里接受一下教育，对于克服‘四风’非常有帮助”。

去年以来，瑞金市围绕打造红色文化传承创新区，以创建“共和国摇篮”国家级5A景区为目标，着力提升景区红色文化内涵，打造红色文化主题景区，提升红色文化传承力和影响力。在叶坪景区，以“星星之火，可以燎原”为主题建设了“苏大会”展览馆、建政之路广场、“提灯晚会”雕塑群等红色新景观。在沙洲坝景区，则以“勤政爱民中华苏维埃中央政府”为主题规划建设了群众路线文化广场，重现苏区历史，让游客有一种更为直观的感受。此外，瑞金市还高标准新建了红星耀中华、红五星音乐广场，以及中央苏区、湘赣苏区等13个苏区景观，极大地丰富了景区红色文化内涵，增强了景区的感染力和震撼力。

一位青年游客参观了“建政之路”广场后动情地说，“通过到这里来接受教育，我们深深地明白了没有共产党就没有新中国的道理。无论风云如何变幻，我们都要跟党走，也只有在共产党的坚强领导下，我们中华伟大复兴的梦想才能顺利实现！”

同时，瑞金市积极开展“红色文化”进景区活动。当地组织了20支特色红色歌舞表演、60个红色故事大家点、党史专题报告会等活动；推出“打土豪、分田地”，喜庆“一苏大”召开，编草鞋送红军等20个“苏区经典情景再现”节目，重现当年如火如荼的战争岁月。一位来自厦门小学生深有感触地说，“我们今天幸福美好的生活是先辈们用生命和鲜血换来的，我们要继承先辈的光荣传统，为实现‘中国梦’而勤奋学习、努力奋斗”。

新闻速递

第六届冰心散文奖启动

本报讯 记者管斌、通讯员杨荣起报道：第六届冰心散文奖评选活动，近日在山东济南启动。冰心散文奖由中国散文学会主办，济南市委宣传部、山东省散文学会协办，济南历下区委宣传部、济南历下区作家协会承办。2013年10月到2014年3月31日为征集作品时间，2014年5月举行颁奖仪式，获奖作品还将结集出版。

此次征稿范围为2012年到2013年在中国大陆正式公开出版发表的散文单篇作品、散文集、散文理论作品，2012年到2013年公开发表出版的散文诗集和散文诗单篇作品，以及2013年在学会会刊《中国散文报》上发表的散文和散文理论。

中央美院走进苏州光福镇

本报讯 由中国国际文化交流协会主办、北京京舜尧神州文化传媒发展中心承办的“中央美术学院走进苏州光福镇”文化交流活动，日前在江苏苏州光福镇举行。本次活动以“传承·创新·发展”为主题，紧密围绕文化发展与企业建设的融合之道，努力促成院企资源在文化艺术领域的有效整合。为推进交流更深入更持久地开展，承办公建造了占地2000余平方米的姑苏博雅艺术馆，中央美院也将艺术馆作为院企合作的孵化基地。艺术馆不仅陈列了典雅古朴、款式多样的各种家具，还展示了上百件光福工老师的雕刻精品，以及美术大师的书画作品。

（文娟）



近日，海南至今投资最大、规格最高的文化产业项目——三亚千古情景区正式开园，并推出“三亚千古情”演出。

本报记者 何伟摄

本版编辑 余颖

